

# 在三场大赛中感受体育强国建设的脉动

## ——来自亚冬会的观察与畅想

哈尔滨亚冬会即将落下帷幕，而2025年的中国体育画卷，才刚刚开始铺展——8月，我们将迎来成都世界运动会；11月，第15届全国运动会将在广东、香港、澳门举行。

2025年，没有奥运会的荣光，不见世界杯的狂欢，世界体育似乎迎来“小年”，但中国却以独有韵律，以一年举办三场大赛的节奏，编织着冰雪与热浪的诗歌，踏响了中国特色体育强国建设坚实的足音。

### “简约不简单”——办赛理念与模式持续升级

哈尔滨亚冬会接近尾声，中国代表团已经创造参加这一赛会的历史最好成绩。而亚冬会带来的，不仅仅是成绩的突破，更是办赛理念与模式的升级。

近年来，中国大型体育赛事的组织管理经历着显著的演变。

北京体育大学管理学院教授李艳丽认为，自1990年我国第一次举办亚运会开始，我国举办大型体育赛事大致可分为三个阶段：一是从1990年到2008年，由洲际综合性国际体育赛事向全球性国际体育赛事跨越；二是从2009年到2022年，由顶级夏季国际体育赛事向顶级冬季国际体育赛事迈进；三是从2023年起，我们开始深度参与国际体育赛事体系可持续发展。

东北、西南、粤港澳大湾区，2025年承办大赛的三个区域，在30多年里都发生了巨大变化，城市的通达性、智慧性、宜居性、韧性不断增强，体育场馆的数量和质量均有明显提升，数字化、绿色化和低碳化成为办赛的重要特征。

除了硬件保障，软件的升级让我们在赛事举办中的各个环节更成熟、更自信。本届亚冬会的新闻服务团队中，多人有着丰富的大赛经验，对新闻服务各个环节的把控专业且到位，受到了国内外媒体的赞誉。

而纵观2025年这三场大赛的办赛理念、要求和实践，“节俭”“绿色”等是共有的关键词。

亚冬会提倡节俭办赛，哈尔滨赛区5个比赛场馆虽然都由旧馆改造，但运动员、官员和观众对场馆的使用体验都赞不绝口。亚洲滑冰联盟主席张明熙表示：“亚冬会的场馆设施是世界顶级的。”

同样的节俭办赛理念，也贯穿于即将到来的十五运会。广东赛区计划使用约90%的现有场馆，最大程度降低办赛成本。十五运会广东赛



2月12日，一轮圆月从亚冬会主火炬上升起。当日是元宵佳节，月圆高悬，银辉洒满大地，亚冬之城哈尔滨在此刻熠熠生辉。

新华社发

区执委会副主任、广东省体育局局长崔剑介绍，十五运会还有望打造全运会历史上首届“碳中和”赛事。

华南师范大学体育科学学院教授谭建湘表示，我们在办赛中“大兴土木”越来越少，效益和评价越来越好。

“未来我们的办赛模式，一方面要坚持政府主导，统筹资源、打硬仗，另一方面要鼓励社会力量参与办赛，政府主导、社会力量运营，根据不同城市特点打造各自的品牌赛事。”谭建湘说。

### “产业新引擎”——赛事龙头效应持续放大

正在进行的哈尔滨亚冬会，已经成为带动冰雪经济乃至更多周边产业的龙头。随着经济社会的发展、政策红利的释放和消费观念的改变，这种龙头带动作用更加凸显。

数据显示，亚冬会期间哈尔滨入境订单同比激增157%，国际赛事的强大引流效应尽显。哈尔滨市文旅局在赛事期间打造了10条精品旅游线路，串联起500余处文旅场景，形成“冰雪赛事+”的产业矩阵。

一张门票能带动多少周边消费？不同学者有不同的测算模型，但个案足以窥见一斑。这次亚冬会，来自广州的陈先生带儿子来哈尔滨看短道速滑和冰球比赛，两个人的门票价格约2200元，往返机票约6000元，住宿三晚费用约2000元，其他吃饭和购物旅游花销约4000元，总消费达14200元。也就是1元的门票消费，带动了将近6元的其他消费。

亚冬会的举办，不只带动了黑龙江和东北的举办，还点燃了全国冰雪运动的氛围，让这个冬天的冰雪消费十分火热。

“窗含西岭千秋雪”。四川成都西岭雪山已建成7条国际标准滑雪道，可同时容纳2000余人滑雪，还有20个雪地游乐项目让游客们畅玩。据统计，刚刚过去的春节假期，成都冰雪度假场景吸引游客超20.6万人次。

冰天雪地也是金山银山。数据显示，春节假期全国934个滑雪场客流量达1723.2万人次，同比增长10%。在亚冬会带动下，黑龙江接待滑雪客流207.8万人次，比去年春节期间增长13.5%。特别是哈尔滨接待158.6万人次，增长25.4%。截至2月11日，第二十六届哈尔滨冰雪大世界运营52天，接待游客突破300万人次，再创新纪录。

而成都，将接棒哈尔滨，在8月举办世界运动会，这场盛会将对体育产业的带动作用也不可忽视。

李艳丽表示，世界运动会被称为“二级奥运会”，是非奥运会项目最高水平的国际综合性运动会，将为新兴项目产业化提供难得的国际舞台。

“与奥运会的强竞技性不同，世界运动会更偏表演性，群众参与度更高，必将吸引各类赛事运营公司、赞助商、媒体和观众参与到赛事中来，拉动餐饮、住宿、旅游、周边产品的消费热情。”李艳丽说。

在亚冬会开幕前，南海之滨也传来喜讯：十五运会和残特奥会广东赛区执委会与10家合作企业及2家公益慈善组织签约，涉及总金额13.6亿元。

十五运会广东赛区执委会市场开发部副部长庾伟健表示，广东赛区执委会已经收到110家企业、涵盖42个类别的赞助意向，总金额已超22亿元。

### “超越体育本身”——赛事赋能高质量发展

三场大赛，从空间布局来看，一个在东北，一个在西南，一个在华南；从赛事类型来看，一个是洲际大赛，一个是世界大赛，一个是全国大赛。三场赛事，从不同维度为体育强国建设注入强劲动能，也给城市、区域、社会带来超越体育的深远影响。

李艳丽表示，北京冬奥会之后举办的亚冬会，必将巩固和扩大“带动三亿人参与冰雪运动”成果，昭示中国以冰雪运动高质量发展激发冰雪经济活力的决心与信心，“冰天雪地也是金山银山”的理念更加深入人心，从而加速构建现代冰雪产业体系，进一步释放冰雪消费潜力，助力经济高质量发展。

哈尔滨亚冬会组委会副秘书长、哈尔滨市副市长张海华说，办好亚冬会是建设体育强国的重要举措、推动东北全面振兴的重要抓手。李艳丽认为，面临百年未有之大变局，国际大型体育赛事是中国与世界各国开展人文交流的重要纽带，而成都世界运动会将为世界了解中国提供又一国际平台与窗口。

2025年11月，第十五届全国运动会将由粤港澳三地共同承办。当前，三地正携手同心，共赴这场全国水平最高、规模最大、影响力最广的综合性运动会。十五运会的筹办和举办，给粤港澳带来的意义，也将超越体育本身。

“我们希望通过联合办赛，进一步深化三地之间的交往、交流、交融，促进人员流、物流、资金流、信息流的高效便捷流动，积极为大湾区一体化进程探索路径、积累经验。”国家体育总局宣传司司长高超说。

2025年的中国，正在奏响东方韵律、世界共赏的体育交响曲。

(据新华社)

# 特朗普称可能在沙特阿拉伯与普京会面

据新华社华盛顿2月12日电 美国总统特朗普12日说，他将在不久的将来与俄罗斯总统普京会面，地点可能是沙特阿拉伯。

特朗普当天在白宫与在场记者谈及他与普京会面的安排。特朗普说：“我将主要通过电话与普京总统沟通。我们预计最终会见面。事实上，我们预计他(普京)会到这里(美国)来，而且我会去那里(俄罗斯)，我们也有可能在这里见面。”

被在场记者追问会面的具体安排时，特朗普说，会日期尚未确定，预计会在“不久的将来”。在沙特阿拉伯的会面将是

他与普京可能进行的多轮会面的首次。特朗普还说，他对与普京会面不设先决条件，尚未承诺访问乌克兰，但会予以考虑。

当天早些时候，特朗普先后与普京和乌克兰总统泽连斯基通电话，讨论乌克兰局势等问题。特朗普表示，上述两个通话成果都“非常好”，普京和泽连斯基均希望俄乌实现和平。

俄总统新闻秘书佩斯科夫当天说，俄美两国元首在通话中同意组织两人的会晤，普京邀请特朗普访问莫斯科。特朗普在社交媒体上表示，美俄双方同意就结束俄乌冲突进行“紧密合作”，并派遣各自团队“立即开始谈判”。

# 美媒：特朗普政府启动联邦雇员“大规模裁减”

据新华社华盛顿2月12日电 据美国《华盛顿邮报》12日报道，在美国总统特朗普11日签署行政令推进联邦政府大规模裁减后，由马斯克团队推动的联邦雇员“大规模裁减”工作于12日启动。

《华盛顿邮报》报道说，白宫人事管理办公室12日上午给员工发送邮件说，联邦雇员“大规模裁减”工作已经开始，白宫人事管理办公室还将对联邦招聘工作进行更多管理。与此同时，白宫正考虑将联邦政府机构预算平均削减30%至40%，其中大幅裁员是重点工作。

12日晚些时候，美国波士顿联邦地区法院法官乔治·奥图尔

解除了他于上周裁定的联邦雇员“买断”计划暂缓令。美媒认为，奥图尔此举是特朗普推动“买断”计划的“胜利”。

白宫人事管理办公室日前通过电子邮件向联邦雇员提供“买断”计划，提出用8个月的薪水作为雇员离职补偿，以推动他们主动辞职。邮件称，对于留下来的雇员，白宫无法保障他们的职位或保证他们的工作机构的确定性。

据美国媒体报道，约有7.5万名联邦雇员同意接受“买断”计划并辞职，这一数字约占200万名符合“买断”计划条件的联邦雇员的3.75%。近来，大规模裁减联邦雇员的措施在首都华盛顿引发多次抗议活动。

# 美国防长说恢复乌克兰2014年前边界“不现实”

据新华社布鲁塞尔2月12日电 美国国防部长赫格塞思12日在比利时布鲁塞尔说，恢复乌克兰2014年之前的边界是“不现实”的，美国不认为应该通过乌克兰加入北约来保障乌克兰未来安全。

“乌克兰防务联络组织”会议当天在北约总部举行，包括乌克兰和北约成员国在内的40多个国家代表与会。首次代表美国参加会议的赫格塞思说，恢复乌克兰2014年之前的边界是一个“不现实”的目标，执迷于这个

“虚幻”的目标只会让战争持续更久，造成更多苦难。

赫格塞思说，美国不认为乌克兰加入北约是一个谈判解决俄乌冲突的“现实结果”。任何持久的和平协议都必须包括能够保证战争不再爆发的强有力的安全保障，而欧洲的军队应该成为确保战后乌克兰安全的主要力量，美国军队不会参与其中。

赫格塞思强调，如果未来欧洲的军队部署到乌克兰进行维和，那么也应该属于“非北约”任务，不适用于北约的集体防御条款。

# 特鲁多：美国吞并加拿大“永远不会发生”

据新华社渥太华2月12日电 据加拿大媒体报道，加拿大总理特鲁多12日在法国巴黎参加人工智能峰会期间表示，美国吞并加拿大的事情“永远不会发生”。

特鲁多说，必须明确的是，“(就加拿大可能成为美国)第51个州的讨论永远不会展开”。他说：“这永远不会发生，但我们必须认真对待总统(美国总统特朗普)所说的话，并将其纳入我们的考虑，我们将继续为加拿大挺身而出。”

在加拿大多伦多举办的加拿大-美国经济峰会上对与会代表说，特朗普想吞并加拿大的威胁“是真实的”，其动机是获得加拿大的关键矿产。

特朗普多次公开表示加拿大应该成为美国的第51个州，并称要用“经济力量”实现。特朗普在美国媒体9日播出的一段采访中称，“我认为加拿大成为(美国)第51个州会更好，因为我们每年在加拿大损失2000亿美元。我不会让这种事(继续)发生。”

另据媒体报道，特鲁多7日

# “贸易战最终只会以牺牲双方的繁荣为代价”

## ——美关税措施让盟友很受伤

美国总统特朗普10日签署文件，宣布对所有美国进口钢铁和铝征收25%的关税，并声称将对芯片、汽车、药品等产品征收所谓的“对等关税”。加拿大、德国、日本等美国盟友对此表示反对，认为上述关税措施将破坏多边贸易体制，阻碍世界经济发展，美国及其贸易伙伴都将因此遭受巨大损失。

加拿大总理特鲁多11日在巴黎出席人工智能峰会时表示，美国关税措施“不可接受”，如有必要，加拿大将作出“坚决而明确”的回应。

德国总理朔尔茨11日在德国

联邦议院发表讲话说，美国对欧洲的关税威胁最初针对钢铁和铝，未来可能波及更多进口产品。“德国是欧洲最大出口国，如果欧盟成为美国关税政策的目标，就像钢铁和铝产品目前所面临的情况一样，那么德国将比任何其他欧洲国家都更受影响，也更需要欧洲的团结。”

他强调：“如果美国让我们别无选择，那么欧盟将以一致立场作出回应。但我希望能够避免走上关税与反关税的错误道路。贸易战最终只会以牺牲双方的繁荣为代价。”

德国批发和外贸协会主席迪尔

克·扬杜拉发表声明警告说，贸易战将带来“致命”后果，“不仅会严重削弱全球贸易，还会使各国经济遭受巨大损失。欧盟应继续推动谈判解决方案，同时采取适当的应对措施”。

日本经济产业大臣武藤容治12日在记者会上表示，“广泛的贸易限制措施可能会对基于世贸组织规则的多边贸易体制和世界经济产生巨大影响”，日方将分析美国关税措施对日本企业的影响，并采取必要对策。

日本贸易会会长安永龙夫对美国最新关税措施表示关注，担心其

将影响日本产业竞争力。他认为，日本企业需要采取应对措施。

韩国产业通商资源部通商交涉本部长郑仁教11日在与本国钢铁协会及主要钢铁出口企业负责人举行座谈会时表示，美国对进口钢铁征收25%的关税，意味着美国产钢铁价格将相对下降，他担心未来韩国对美钢铁出口将减少。

斯洛伐克总理罗伯特·菲佐11日在社交媒体上表示，对来自欧洲的钢铁和铝征收高额关税，体现了美国新一届政府对欧盟的不信任和不尊重。

(据新华社)

# 马耳他发行蛇年生肖邮票



这是2月12日在马耳他瓦莱塔举行的蛇年生肖邮票发行仪式上拍摄的蛇年生肖邮票。

马耳他邮政总局12日在首都瓦莱

塔举行蛇年生肖邮票发行仪式。这套蛇年生肖邮票共两枚，分别由马耳他邮票设计师法比奥·阿吉里斯和中国邮票设计师方军完成。

新华社发